Иссык-Кульский техникум кооперации

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ КРЕДИТНОЙ ПОДДЕРЖКИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ КЫРГЫЗСТАНА

В настоящее время определены приоритеты и задачи по реализации экономической политики республики, одна из них — повышение финансовой устойчивости аграрного производства. Для ее реализации требуется значительное совершенствование инвестиционной, кредитной и бюджетной поддержки сельскохозяйственного производства и повышение эффективности использования выделяемых ресурсов.

Достаточность финансовых средств является одним из аспектов функционирования экономической системы И определяет уровень технической оснащенности, эффективности материального производства, ее устойчивости. Рост в финансовой сфере не поддерживается аналогичной тенденцией в производственной сфере. Так, по данным Национального банка КР сумма предоставленных кредитов в 2010 г. по сравнению с 2005 г. выросла в 3 раза и составляет 9993,4 млрд. сомов. В общем объеме доля долгосрочных вложений (свыше одного года) составила 64,7 %, или 6415,0 млрд. сом и выросла по сравнению с 2005 годом в почти в 9.3 раза. Основная часть предоставляемых кредитов идет в сферу торговли (около 30.0%) и только - 18.0% в сферу сельскохозяйственного производства. Таким образом, налицо определенное обособление финансового сектора от производственного. В связи с этим возникает необходимость проведения мероприятий по дополнительному привлечению средств в аграрный сектор из различных источников. На сегодняшний день одним из важнейших источников привлечения инвестиций в сельское хозяйство нашей республики являются банковские кредиты, доля которых в настоящее время мала и не позволяет удовлетворить даже минимальные потребности в кредитных вложениях сельских товаропроизводителей.

В общем объёме выданных кредитов на сельхозпродукции больше половины занимают краткосрочные кредиты, доля которых в 2010 году составила около 60%. В тоже время проблема доступа сельхозтоваропроизводителей, особенно мелких, к финансовым ресурсам остается нерешенной. Ограничителями выступают высокие процентные ставки, короткие сроки кредитования, а также отсутствие у сельхозформирований ликвидного, с точки зрения банков, залогового обеспечения. Банки не желают вкладывать средства в сельскохозяйственное производство, которое не приносит высокий и стабильный доход и во многом зависит от природно-климатических факторов. Поэтому размеры получаемых сейчас сельхозтоваропроизводителями кредитных ресурсов в банках далеко не удовлетворяет их потребность в заемных средствах, особенно долгосрочных для инвестиции в основной капитал.

О недостаточности выделяемых кредитов для сельского хозяйства свидетельствует и тот факт, что в объеме произведенной валовой продукции сельского хозяйства за 2010 г. - (112,5 млрд. сомов), доля кредитов выданных банками второго уровня составляет всего около 5,3%. В сельском хозяйстве развитых стран кредитная база в совокупных затратах отрасли достигает 70% и более. В нашей республике практически недоступен банковский кредит мелким крестьянским (фермерским) и домашним хозяйствам, которые производят вместе до 98,0% всей валовой продукции сельского хозяйства республики.

В республике не действует механизм ипотечного кредитования аграрного сектора, земельные ресурсы села не включены в рыночный оборот, которые являются главным средством производства. Поскольку многие хозяйства имеют землю, но не имеют другого имущественного обеспечения, то формирование и развитие земельного ипотечного кредитования в настоящее время является составной частью государственной кредитной системы.

Главное препятствие в развитии ипотеки заключается в том, что сельское хозяйство

не является конкурентоспособной отраслью по сравнению с другими, высокодоходными секторами экономики. Аграрный сектор по-прежнему остается малопривлекательной отраслью для частного инвестора. К другим серьезным причинам, сдерживающим, широкомасштабное развитие ипотечного кредитования сельхозтоваропроизводителей является отсутствие высоколиквидного залогового имущества. Отсутствие кадастровой и имеющиеся недостатки в оценке рыночной стоимости земли и в целом несовершенство экономических механизмов развития вторичного земельного рынка обусловливают низкую ликвидность земель сельскохозяйственного назначения, что фактором привлечения банковского капитала и является основным сдерживающим частных инвестиций.

Инвестиционная политика в сельском хозяйстве должна быть направлена на стимулирование восстановления кредитного механизма как одного из элементов финансовой базы для осуществления инвестиционной деятельности в отрасли. Для этого следует планировать потребность в кредитах и кредитование с учетом совокупного норматива собственных оборотных средств предприятий, введение в практику среднесрочного кредита (до 3-х лет) для покрытия недостатка собственных оборотных средств, применение единого порядка сельскохозяйственного страхования производственных и коммерческих рисков.

Учитывая высокие процентные ставки и краткосрочность кредитов коммерческих банков, не заинтересованных в кредитовании сельского хозяйства как отрасли с длительным оборотом капитала, необходимо аккумулировать бюджетные средства, направленные на финансовую поддержку сельхозтоваропроизводителей в ОАО «Айылбанке». Основную массу кредитов предоставляют сельхозтоваропроизводителям ОАО «Айылбанк» (34,0%) и микрофинансовые учреждения (53,3%). Кредитные союзы также не прилагают активности в кредитование отрасли. В общем объёме выданных кредитов на производство сельхозпродукции более половины занимают краткосрочные кредиты. Ежегодно кредитными ресурсами обеспечивается лишь 12-16 тыс. фермеров или 4,3% от общего количества фермеров страны. В целом, несмотря на то ,что объем выделяемых сельскому хозяйству кредитных ресурсов увеличился за этот период в 5,0 раза объемы кредитов удовлетворяют только около 15,0-20,0% его общей потребности, что, несомненно, является существенным фактором финансовой неустойчивости отрасли. В то же время проблема доступа сельхозтоваропроизводителей, особенно мелких, к финансовым ресурсам остается нерешенной. Ограничителями выступают высокие процентные ставки (26,0-28,0 %), короткие сроки кредитования, а также отсутствие у сельхозформирований ликвидного, с точки зрения банков, залогового обеспечения. Банки не желают вкладывать средства в сельскохозяйственное производство, которое не приносит высокий и стабильный доход и во многом зависит от природно-климатических Поэтому размеры получаемых сейчас сельхозтоваропроизводителями кредитных ресурсов в банках далеко не удовлетворяет их потребность в заемных средствах, особенно долгосрочных для инвестиции в основной капитал. Однако следует признать, что одной из основных причин такой ситуации с кредитованием агробизнеса является его высокая рискованность (особенно земледелия), а так же низкая платежеспособность сельхозформирований, обусловленная низким уровнем доходности производства

Не проводится работа по мониторингу финансовой устойчивости хозяйств и оценке их финансового благополучия. Следует сказать, что оказание государственной помощи без отслеживания накопления долгов сельхозтоваропроизводителей и причины этого аспекта свидетельствует об отсутствии методической основы для решения проблем неплатежей и соответственно повышения финансовой устойчивости предприятий. Государство на сегодня не имеет рычагов регулирования цен на материально-технические средства и услуги, потребляемые агропромышленным производством, подавляющая часть которых поступает в республику извне. Сложившиеся в республике реализационные цены

на сельскохозяйственную продукцию не покрывают расходы на производство и не обеспечивают получение сельхозтоваропроизводителями прибыли, достаточной для ведения расширенного воспроизводства.

Выделение дотационных и льготных инвестиционных и кредитных средств через данный банк позволит создать единую базу получателей кредита и развить механизм кредитного бюро. В результате, будет предоставлен доступ сельхозтоваропроизводителей к бюджетным средствам на льготной основе, повысится эффективность реализации государственных программ в АПК, привлечение инвестиционных ресурсов из различных источников и их размещение среди товаропроизводителей через ОАО «Айылбанк» и станет возможным рефинансирование капитала в сельской местности.

В рамках государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей Правительством республики впервые, начиная с 2011года, осуществляется ежегодная выдача кредитов в размере 1000 млр. сомов в рамках проекта «Доступные кредиты фермерам» под низкие процентные ставки(9,0%) через коммерческие банки Кыргызской Республики. Но сумма выделяемых финансовых ресурсов по этой программе является недостаточным, так как неудовлетворяет потребности большинства нуждающихся. Но, тем не менее, эту работу нужно проводить, ежегодно увеличивая объем выделяемых кредитных средств. С учетом этого и прогнозируемых ростов объема предоставляемых кредитов, а также в целях эффективного распределения кредитов по областям и в разрезе сельскохозяйственных культур нами разработаны рекомендации о порядке выдачи кредитов сельскохозяйственным товаропроизводителям через коммерческие банки Кыргызской Республики на основе следующих принципов:

- 1. Справедливое распределение по регионам в зависимости от:
- сложившейся структуры посевных площадей в растениеводстве;
- структуры хозяйствующих субъектов;
- необходимости поддержки депрессивных и отдаленных районов.
- 2. Распределение кредитов по сельскохозяйственным культурам с учетом:
- обеспечения продовольственной безопасности;
- дальнейшего увеличения агроэкспортного потенциала отрасли.
- 3. Градация выдаваемых кредитов в зависимости от затрат на производство сельскохозяйственных культур.

В целях поддержки депрессивных и отдаленных районов Нарынской, Таласской и Баткенской областей при распределении кредитов рекомендуется полностью ввести корректировку в сторону увеличения объемов кредитования этих областей, что отразит высокие расходы сельхозтоваропроизводителей этих областей по сравнению со средними республиканскими. Это совсем не означает, что в других областях проблемы обеспечения финансовыми ресурсами решены полностью, и там тоже есть проблемы с финансированием фермеров, которые требуют своего решения. И это является первейшей задачей Правительства так, как наша республика давно перешагнула порог продовольственной безопасности. По нашему мнению, финансовой поддержке сельского хозяйства Кыргызстана нужно уделить особое внимание, поскольку в последнее время производство основных видов продуктов питания в стране катастрофически уменьшается. Чтобы убедиться в этом, стоит посмотреть ежегодные отчеты стат. комитета республики за последние несколько лет.

Литература:

- 1. Бюллетень Национального Банка Кыргызской Республики. -Бишкек, 2009. № 12.-137 с.
- 2. Воропаев, А. С. Совершенствование страхования и кредитования сельских товаропроизводителей //АПК: экономика и управление. 1996.-№ 11. -С. 9.
- 3. Джаилов, Д.С. Развитие аграрного сектора в условиях реформирования. Б.: ЦЭиСР при МФ КР, 2002. -174 с.

- 4. Закон КР «Об особенностях страхования в растениеводстве // Нормативные акты Кыргызской Республики. 2010. -№ 2.
 - 5. Кыргызстан в цифрах 2011 г. статсборник. Б.: Нацстаткомитет, 2011. -345 с.
- 6. Котликов Я. Рост цен на продовольствие в мире // Интернет материалы:http://webcache.googlesertontent . com. /search?g =cache.